

# 云南三农工作简报

第 25 期

云南省农业农村厅办公室

2021 年 6 月 9 日

## 楚雄州立足区位优势 持续打造滇中“大果园”

“十三五”以来，楚雄州深入贯彻落实云南省打造世界一流“绿色食品牌”的决策部署，充分挖掘立体气候资源优势，强化政策措施，构建现代水果产业体系、生产体系、经营体系，强化“三品一标”认证，推广种植新品种、改造提升传统工艺、推行绿色生产方式，提升优质水果生产能力、加工能力、科技支撑能力和市场拓展能力，持续打造滇中绿色生态“大果园”，推进楚雄州水果产业高质量发展。2017 至 2019 年，全州累计兑现绿色食品认证奖补资金 1275 万元，兑现绿色食品“名品名企”奖励资金 250 万元。截至 2020 年底，全州认证“三品一标”水果产品 136 个，其中绿色食品认证 109 个。

一是产业效益不断提高。充分利用全州典型的立体气候和优越的干热气候条件，选取适宜区域种植的优质水果品种，大力推广种植。通过改造老果园、改良老品种、加强果园水肥和病虫害防治，全州水果面积和产量得到大幅提升。2020年，全州水果种植面积60.94万亩、产量50.84万吨，综合产值32.27亿元。

二是基地规模逐步形成。围绕云南省“西果东送”目标，大力发展战略以元谋、双柏、永仁、禄丰、大姚等低海拔区为重点布局的热区水果和以楚雄、姚安、南华、武定等中高海拔区为重点布局的温带水果，全州初步建成水果基地112个，其中5000亩及以上11个，3000亩及以上15个，1000亩及以上42个，500亩及以上71个。现有“绿色食品牌”重点产业基地省级2个、州级6个、县级12个。元谋冬早蔬菜及热带水果产业园被列入第一批省级现代农业产业园扶持建设，永仁县凭借“永仁芒果”被认定为云南省特色农产品优势区，元谋县黄瓜园镇凭借特色产业青枣被认定为第九批全国“一村一品”示范村镇。

三是“一县一业”加快培育。依托省级特色农产品优势区建设，永仁县大力发展特色水果“一县一业”主导产业，示范带动全州优质水果产业加快发展。全县特色水果种植面积达21.5万亩，其中芒果10.06万亩、石榴1.14万亩，综合产值达8.66亿元；建立优质水果基地10个，发展家庭农场31个和晚熟芒果专业村10个。规划建设生物加工园区215.10公顷，招商入驻永仁县太谷农业发

展有限公司、永仁新得天生物科技有限公司等 9 户企业。实施扶贫攻坚村集体经济建设项目 14 个，建设冷链物流基地 27 个、13715 立方米，注册物流企业 28 家。

四是主体带动能力提升。围绕永仁县“一县一业”示范县创建和云南省“绿色食品牌”重点产业基地建设，全州培育水果产业农业龙头企业 55 户，其中省级 9 户、州级 46 户。全州培育以楚雄源谋仁食品有限公司、元谋艾莱克食品有限责任公司为代表的亿元以上农业“小巨人”4 户，以果脯、果醋、果品、果汁为主的加工产值达 3 亿元。永仁哲林果业集团通过建成 1.2 万亩晚熟芒果种植基地，带动周边农户种植芒果 4.7 万亩。

五是品牌效应逐步显现。充分利用热区资源，以元谋、永仁、双柏等低热河谷区为主，扩大春葡萄、晚熟芒果种植规模，巧打季节时间差，抢登消费市场，持续打造春季水果品牌和晚熟芒果品牌。春葡萄种植面积达 3 万亩，实现产值 8 亿元；永仁县高原特色晚熟芒果种植面积达 9.7 万亩，产值 3556 万元。以“果先锋”牌葡萄为主打品牌的元谋县果然好农业科技有限公司，2020 年产值达 11040.29 万元，比 2017 年提高近一倍；“果先锋”牌葡萄连续 3 年获评云南省绿色食品“10 大名果”。

(云南省楚雄州农业农村局供稿)

---

抄报：农业农村部办公厅，省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。

分送：省直有关部门，民革云南省委，各州市党委、人民政府，各州市农业农村局。

---

云南省农业农村厅办公室

(共印 30 份)